

外交部驳美国常务副国务卿舍曼对华立场表态

不能以“竞争”定义全部中美关系

新华社北京10月18日电 针对日前美国常务副国务卿舍曼就美国对华立场的表态，中国外交部发言人赵立坚18日指出，美国有关言论的实质是打着竞争旗号对中国进行遏制打压的障眼法，根子是美国顽固将中国视为战略竞争对手的这一错误认知。

当日例行记者会上有记者问，舍曼15日在华盛顿演讲时称，美国对华立场是明确的，将在必要时与中国竞争，在符合美国及全球利益的情况下与中国合作，并将在必要时挑战中国，中国对此有何评论？

赵立坚表示，美国有关言论仍在重谈所谓“竞争、合作、对抗”的老调，实质是打着竞争旗号对中国进行遏制打压的障眼法，根子是美国顽固将中国视为战略竞争对手的这一错误认知。

他说，中美相互认知和如何相处攸关两国人民根本利益，受到地区国家和国际社会高度关注。中国一贯认为，中美之间拥有广泛共同利益和巨大合作空间，双方在经贸等领域虽然存在一定竞争，但不能以“竞争”来定义全部中美关系。必须指出，美国不断污蔑抹黑中国不是“竞争”，搞脱钩断供、借口国家安全打压中国企业不是“竞争”，在中国周边不断强化军力部署、组建各种反华小圈子更不是“竞争”。

他表示，美国应摒弃冷战零和思维，正确看待中国和中国发展，深刻认识中美关系互利共赢的本质，采取理性务实的对华政策。美国应同中国一道加强对话沟通，深化互利合作，妥善管控分歧，走相互尊重、和平共处、合作共赢之路。

外交部回应岸田文雄向靖国神社献祭 日应彻底同军国主义切割

新华社北京10月18日电 针对日本首相岸田文雄17日向靖国神社供奉祭品，中国外交部发言人赵立坚18日表示，中国已通过外交渠道向日本提出严正交涉。

赵立坚说，靖国神社是日本军国主义发动侵略战争的精神工具和象征，供奉犯有滔天罪行的14名甲级战犯，日本在靖国神社问题上的消极动向，再次反映出日本对待自身侵略历史的错误态度。中国已通过外交渠

道提出严正交涉，日本应切实信守正视并反省侵略历史的表态和承诺，在靖国神社等历史问题上谨言慎行，彻底同军国主义切割，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

17日是靖国神社秋季例行大祭第一天，日本首相岸田文雄以“内阁总理大臣”名义向靖国神社供奉“真神”祭品，跨党派国会议员团体“大家一起参拜靖国神社”会长、日本参议院副议长尾辻秀久等进行了参拜。

靠价格双标赚大钱 多名高层上富豪榜 美国疫苗公司“嫌贫爱富”被猛批

在最新一期福布斯富豪榜上，美国疫苗公司莫德纳的几位高层首次上榜。疫情令莫德纳经营收入大幅增长，今年以来股价增长近两倍，市值突破1200亿美元。该公司估算，新冠疫苗今年将带来至少200亿美元营收，成为美国迄今最赚钱的医疗产品之一。

赚得盆满钵满，争议也随之而来。“几乎只向富裕国家提供疫苗，贫穷国家只有溢价购买或排队苦等的份。”在全球疫苗分配严重不平衡的当下，莫德纳逐利优先、“嫌贫爱富”的操作引发如潮批评。

采购价格“三六九等”

莫德纳公司2010年成立，研发基于信使核糖核酸(mRNA)的技术和药物等，目前只有新冠疫苗这一种产品问世。多家美媒近日点名批评莫德纳的双标行为：面对不同收入水平的国家，莫德纳有不同“面孔”。

面对高收入水平国家，莫德纳敞开大门。据统计，莫德纳向富有国家运送的疫苗份额超过其他疫苗生产商。

面对低收入水平国家，莫德纳冷眼相待。“购买莫德纳疫苗的22个国家和地区没有一个属于低收入，只有菲律宾属于中低收入国家。”《纽约时报》指出，只有约100万剂莫德纳疫苗售至那些被世界银行列入低收入水平的国家，而辉瑞公司和强生公司分别售出了约840万剂和2500万剂。

即便是已经和莫德纳达成购买协议的中等收入国家，取得疫苗也并不顺利。这些国家的政府官员透露，他们大多数尚未收到任何疫苗，至少有三个国家不得不支付比美国或欧盟更高的费用，一些国家还面临着疫苗延期供应的情况。

莫德纳还在采购价格上玩起“三六九等”。根据已披露的政府采购信息，莫德纳疫苗的美国采购价为每剂15至16.5美元，欧



莫德纳疫苗运至日本机场

盟采购价为22.6至25.5美元，而被世界银行归类为中等偏上收入国家的泰国、哥伦比亚和博茨瓦纳的采购价为27至30美元。

“由于各国政府支付金额缺乏透明度，相对贫穷的国家在谈判中处于劣势。”为无国界医生组织提供疫苗政策建议的埃尔德认为，那些国家“完全是在黑暗中交易”。

美国疫苗浪费严重

因“富国优先”供货策略招致非议的不止莫德纳一家，英国《泰晤士报》此前就曝光美国强生公司将南非工厂所产疫苗出口至更富有的国家和地区，强生因此受到谴责。

这些批评的背后，是全球疫苗分配不均的现实。世卫组织最新数据显示，全球各地获得新冠疫苗的机会极不平等，高收入国家接种的疫苗剂量是低收入国家的35倍。截至7月，低收入水平国家只有约1%人口接种第一剂疫苗。

世卫组织总干事谭德塞表示，迄今为止，高收入和中高收入国家使用了75%的疫苗，“世卫组织为所有国家设定了到9月底为10%人口接种疫苗的目标，有56个国家没有达成目标，这不是他们的错”。

在低收入水平国家一剂难求之时，富裕国家却并没有珍惜疫苗富足带来的安全感。在美国，竟然出现疫苗囤积落灰、甚至被丢进垃圾桶的情况。美国疾控中心数据显示，今年3月至9月至少有约1500万剂疫苗因为即将过期或冰箱停电等原因被美国人丢弃。

而一些美国人依然拒绝接种疫苗。美国白宫首席医疗顾问福奇17日表示，仍有约6600万美国人尚未接种疫苗。

在美国留学的伊朗学生甘德哈里说，她的叔父和表姨先后死于新冠，祖母还在焦急地等待第二针疫苗，但她的大学同学却说不想接种疫苗，“我没有想到，他们对自己持有的这份幸运竟毫不珍惜”。 王若弦

俄暂停俄驻北约与北约驻俄机构工作

新华社莫斯科10月18日电 俄罗斯外长拉夫罗夫18日宣布，从11月1日起暂停俄罗斯常驻北约代表处的工作，同时暂停北约驻莫斯科军事联络处的活动，撤回其工作人员注册资格，并终止设在比利时驻俄罗斯大使馆的北约驻莫斯科信息处的活动。

拉夫罗夫说，此举是对北约行动的回击，北约决定驱逐俄罗斯外交官说明对与俄罗斯平等对话和共同工作不感兴趣。他还表示，俄罗斯与北约目前在军方层面没有任何接触。

北约官员6日说，北约已撤销8名俄罗斯常驻北约代表团成员的常驻资格，并再次削减俄罗斯代表团人员数量，从20人减至10人，被撤销常驻资格的俄罗斯外交人员须在10月底前离开。北约秘书长斯托尔滕贝格7日说，北约此次驱逐8名俄罗斯常驻北约代表团成员，是因为他们从事间谍活动。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，北约驱逐俄罗斯外交官并指责他们从事敌对行动，此举破坏俄罗斯与北约关系正常化。

北约2015年对俄罗斯常驻北约代表团人数设定30人上限，2018年撤销俄罗斯常驻北约代表团7名成员资格，拒绝3名俄罗斯外交人员常驻北约的申请，将俄罗斯代表团人数从30人减为20人。

白召回驻法国大使并要求法大使离境

新华社莫斯科10月18日电 白俄罗斯外交部发言人格拉克兹18日说，已召回白俄罗斯驻法国大使进行磋商。

格拉克兹当天就法国驻白俄罗斯大使德拉科斯特返回法国一事表示，德拉科斯特2020年11月以大使身份进入白俄罗斯，同年12月向白俄罗斯外长递交国书副本，但随后表示不打算根据国际法和普遍接受的做法完成就任程序。白俄罗斯为此不得不通知法国有关同意德拉科斯特任职的许可过期，同时召回白俄罗斯驻法国大使回国磋商。他说，白俄罗斯召回驻法国大使是被迫之举，希望两国使团能够恢复全面运作水平。

法国外交部回应说，基于欧盟不承认去年白俄罗斯总统选举结果，法国驻白俄罗斯大使一直没有向白俄罗斯总统卢卡申科递交国书，只是“根据外交惯例”将国书副本交给白俄罗斯外长，白俄罗斯因此单方面决定要求德拉科斯特离境。鉴于白俄罗斯决定限制法国驻白俄罗斯外交机构活动，法国也对白俄罗斯驻法外交机构采取相应限制措施。

白俄罗斯去年8月举行总统选举，卢卡申科高票获胜连任。白俄罗斯随后发生较大规模示威，对选举结果提出质疑，美国、法国等一些西方国家也不承认选举结果。

美国首位黑人国务卿

鲍威尔因新冠并发症去世

本报讯(记者 杨一帆)美国第65任国务卿、前美军参谋长联席会议主席、共和党人鲍威尔18日因新冠并发症去世，终年84岁。

鲍威尔是美国历史上首位任职国务卿的非裔美国人，也是首位担任美军最高军职参谋长联席会议主席的非裔美国人。

鲍威尔出生于纽约市的一个贫民区，父

母为牙买加移民。他曾历任里根总统时期的国家安全顾问(1987年-1989年)、老布什总统时期的参谋长联席会议主席(1989年-1993年)和小布什总统时期的国务卿(2001年-2004年)。

任职国务卿期间，鲍威尔2003年2月在联合国安理会会议上拿出一管白色粉末作为

“证据”，声称伊拉克正在研制大规模杀伤性武器。此后不久美国发动伊拉克战争，然而美国至今未能证实伊拉克确实拥有大规模杀伤性武器。鲍威尔数年后在接受媒体采访时承认，那次发言源自不确切的情报信息，是他的人生“污点”。

2008年美国总统选举及2012年美国总统选举，鲍威尔两次表态支持民主党候选人奥巴马。2016年美国总统选举，他表态支持民主党候选人希拉里·克林顿，并表示“因为我认为她够格，而另一位先生(共和党候选人特朗普)不够格”。